

Expunere de motive

Îmbătrânirea populației este un fenomen mondial. Conform proiecțiilor Comisiei Europene, rata fertilității riscă să se mențină la un nivel scăzut și chiar, în anumite țări să scadă. Un caz particular îl reprezintă evoluțiile din Europa de Est se înregistrează un declin brutal al fertilității ca urmare a schimbărilor economice și politice care au urmat căderii regimurilor comuniste.

România se înscrie în acest tablou general confruntându-se cu schimbări demografice care au implicații pe termen mediu și lung. Populația țării continuă să scadă constant. Această tendință este determinată de fertilitatea scăzută (1,3 copii la o femeie, în loc de 2,1, care ar asigura înlocuirea populației) și de migrația externă mare (aproximativ 2 milioane de români se află legal peste hotare). În prezent, din cele 21,6 milioane de locuitori, 10,5 milioane sunt adulți, 5 milioane – tineri și copii și 6 milioane sunt vârstnici, peste 50 de ani tabloul demografic va arăta complet diferit: pensionarii vor reprezenta mai mult de jumătate din populația țării, va scădea numărul adulților și copiilor.

Pentru a ameliora aceste fenomene îngrijorătoare, România are nevoie de politici demografice care să țină cont de aceste mutații demografice. Este necesară o creștere treptată a natalității iar aceasta nu poate fi susținută decât prin politici de protecție socială activă în direcția sprijinirii familiei și, pe cale de consecință, nașterii, educației și întreținerii copiilor.

În dinamica demografică mortalitatea și migrația sunt factori determinați. Cel de-al treilea, natalitatea, reprezintă, pentru România, singura componentă asupra căreia se poate acționa cu rezultate eficiente, vizibile pe termen scurt și având efecte pozitive de durată.

Propunerea legislativă prevede acordarea indemnizației în cuantum de 85% din ultimul salariu obținut de beneficiar dar nu mai puțin de 800 RON. Creșterea natalității în România trebuie încurajată de legislația în vigoare prin acordarea de stimulente la nașterea copiilor și mai apoi în timpul perioadei în care părinții se ocupă de creșterea

lor. Deși legislația actuală conține prevederi în acest sens, nivelul susținerii financiare trebuie actualizat în concordanță cu realitățile economice ale prezentului.

În sensul celor prezentate mai sus, depunem propunerea legislativă în forma proiectului de lege „Lege pentru pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 148/2005 privind susținerea familiei în vederea creșterii copilului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 7/2007”, spre a fi supusă dezbaterii și aprobării, în procedură de urgență.

Inițiatori:

Dan VOICULESCU – senator PC

Daniela POPA – deputat PC

Lia ARDELEAN – deputat PC

